

一、注音 每字一分，共八分

1. 鞭「鑿」
2. 破柵毀「𠂇—𠂇」
3. 溫「馴」
4. 挑「𠂇—𠂇」
5. 「𠂇—𠂇」斗
6. 「空」乏其身
7. 「罕」見
8. 「女𠂇」花一現

二、解釋 第 1 至 5 題，每題一分，第 6 至 10 題，每題二分，共十五分。

1. 不給
2. 道揆
3. 花俏
4. 舉於「士」
5. 時髦
6. 邇想
7. 困於心
8. 空乏其身
9. 賊頭賊腦
10. 賦什一以自賦

三、默寫 每格一分，扣完為止，共五分

①( )曰：「舜發於畎畝之中，傅說舉於版築之間，膠鬲舉於魚鹽之中，管夷吾舉於士，孫叔敖舉於海，百里奚舉於市。故②( )：所以動心忍性，曾益其所不能。人恆過，然後能改；③( )，而後喻。④( )，國恆亡。然後知⑤( )。」

◎四、五大題請畫卡於答案卡

四、綜合測驗 每題二分，共四十分

1. 下列「 」中的注音寫成國字後，那一組字形前後相同？  
(A) 「ㄅㄆㄕ」面設計／「ㄅㄆㄕ」塊運動 (B) 「𠂇—𠂇」不掩瑜／白玉無「𠂇—𠂇」 (C) 經濟「𠂇—𠂇」據／短褐穿「𠂇—𠂇」 (D) 頭暉目「𠂇𠂇」／「𠂇𠂇」然欲泣。
2. 下列「 」中的字，何者前後的讀音相同？(A) 人文「眷」華／嚴精「會」神  
(B) 「抒」格不入／橫「桿」定律 (C) 滄海一「粟」／糖炒「粟」子 (D) 慧「黠」機靈／瞠目「結」舌。
3. 下列各文句，何者用字完全正確？(A) 花在雨中凋零，漸為塵化為泥 (B) 老覺得別人再撐自己的傘，令人謎亂(C) 我們拍掌鼓噪，終於得到善意的回應 (D) 他只有頑皮真摯的笑容，沒有狡黠粗爆。
4. 下列「 」中的字，何組意思相同？(A) 巧言令「色」／景「色」宜人 (B) 滅「筋」骨／「筋」疲力竭 (C) 香遠「益」清／良師「益」友 (D) 傾「注」而下大雨如「注」。
5. 下列「 」中的成語，何者運用不恰當？(A) 想減肥就要多運動，只靠藥物，無疑

是「緣木求魚」(B)他功成名就後，竟「得魚忘筌」，不承認曾經帶他入行的師父(C)他「摩頂放踵」數十年，為的就是要在鄉里蓋所醫院(D)我被這個問題困擾已久，經由老師的解釋後，「一望無際」，豁然開朗。

6. 下列文句中省略的主語，何者指的是楚人養狙一文中的「狙公」？(A)弗敢違也(B)相攜而入於林中(C)使者狙率以之山中(D)其術窮矣。
7. 楚人養狙一文中，點出「為政者應以正道使民，才不會招致滅亡」。下列哪句靈鷲與之呼應？(A)群狙皆畏苦之，弗敢違也(B)惟其昏而未覺也；一旦有開之，其術窮矣(C)或不給，則加鞭檣焉(D)然則吾何假於彼而為之役乎。
8. 「生於憂患，死於安樂」屬於「映襯」修辭，下列何者未使用此修辭？(A)水能載舟，亦能覆舟(B)人無遠慮，必有近憂(C)得意莫歡欣，失意莫苦惱(D)話多不如話少，話少不如話巧。
9. 下列各文句中的通同字替換，何者說明正確？(A)入則孝，出則「弟」→悌(B)困於心，「衡」於慮→恆(C)水路草木之花，可觀者甚「蕃」→凡(D)民安所「錯」其手足→挫。
10. 下列「」中的同音字，何者用字完全正確？(A)他「決」心為國捐軀，毅然寫了一封「絕」別書給家人(B)「梢」後，月亮出現在樹「稍」上，灑下銀白色的光芒(C)大家「期」待她能越過敵人防線，把國「棋」送過來(D)在熱「烈」的演唱會中，歌迷撕「裂」了主唱者的外衣。
11. 「生於憂患」句中的「於」字和下列何者意思相同？(A)是法不信「於」民(B)不戚戚「於」貧賤(C)舜發「於」畎畝之中(D)得之「於」人者太多。
12. 八十歲的張老先生為人偏心，為了把財產全部留給兒子而立下了遺囑：「八十老翁親生一子所有財產完全給予女婿外人不得爭奪」。這段文字要如何標點，才能達到張老先生的心願？(A)八十老翁親生一子，所有財產完全給予女、婿，外人不得爭奪。(C)八十老翁親生一子；所有財產，完全給予女，婿外人不得爭奪。(D)八十老翁親生一子，所有財產完全給予女婿、外人，不得爭奪。
13. 「風和桃李秀」是一副對聯的上聯。依據內容、格律判斷，下列何者是它的下聯？(A)大地浴春暉(B)花開萬朵紅(C)梅占百花魁(D)日暖山河春。
14. 「自從那天在阡陌交織的田中，偶然邂逅一群悠遊於朦朧夜色的美麗螢火蟲，及引吭高歌的蟋蟀。讀書一向囫圇吞棗的他，開始認真的閱讀相關資料，想要更了解那群提燈的小精靈與夜間音樂家。」上文中畫    處的詞，何者拆開後仍各自成詞，且意義不同？(A)邂逅(B)阡陌(C)蟋蟀(D)囫圇。
15. 文學作品在表達數量時，常以拆數相乘的方式表現，如「二八」佳人，指女子十六

歲。下列何句也使用了相同手法？(A)蓋予所至，比好遊者尚不能「十一」

(B)「三五」之夜，明月半牆(C)讀書一事，須有「一二」知己為伴(D)冠者「五

六」人，童子「六七」人，浴乎沂，風乎舞雩，詠而歸

16. 「由於經濟不景氣，娛樂業也跟著蕭條，很多條件很好的模特兒卻『懷才不遇』，無法找到好工作。」這段話裡的「懷才不遇」如何被賦予新義？(A)懷孕了卻遇不到好醫生(B)很有才華但孤芳自賞 (C)空有身材卻苦無機會 (D)努力工作卻仍過著不很寬裕的生活。

17. 下列文句□內的用字若完全正確，則□中應填入的詞語依序是：「唉，經濟不景氣，就連多利集團也傳出跳票，聽說他們的財務狀況□□可危哩。」「你說的是那家□大名，擁有數十家連鎖店的大企業？」「沒錯。現在他們的員工、下游廠商和投資者全都憂心□□。」「怎麼會這樣？」「這原因可複雜了，且聽我□□道來。」

(A)急急／頂頂／忡忡／委委(B)岌岌／鼎鼎／忡忡／娓娓(C)岌岌／鼎鼎／沖

沖／娓娓(D)集集／鼎鼎／沖沖／委委。

18. 報載：「在苗栗竹南龍鳳漁港，有漁民發現二、三百隻臺灣原生種斑龜。根據縣政府判斷，可能是有人買來放生。可是斑龜屬陸上淡水型烏龜，把牠們放到海邊，說是放生，事實上卻是殺生。」下列何者最適合作為本報導的標題？(A)愛，就是還他自由(B)過度的溺愛是一種傷害(C)錯誤的放生，是一種滅絕的行為(D)愛惜生命，不要再有放生的行為。

19. 不要怕失敗一文裡，林良鼓勵女兒應勇敢面對挫折，下列人物，何者不可作為佐證？(A)韓信忍胯下之辱，終成劉邦大將(B)勾踐臥薪嘗膽，完成復國大計 (C)精忠報國，大破金兵的岳飛 (D)被秦穆公贖回自由身的百里奚。

20. 下列各副對聯所歌詠的對象，何者是歷史上的「亞聖」？(A)心較比干多一竅／病如西子勝三分(B)居仁由義，傳堯舜禹湯文武周之道／養氣知言，充惻隱羞惡恭敬是非之心(C)千秋冤獄莫須有／百戰忠魂歸去來(D)泗水文章昭日月／杏壇禮樂冠華夷。

## 五、閱讀測驗 每題二分，共二十分

請閱讀下列文本，並回答 21、22 題：

我尤其喜歡花蓮到天祥段，連綿不絕的青山，那種拔地而起、昂首矗立的宏偉，該是屬於豪傑本色，它睥睨著天下蒼生，我默默無語。想起一路上的逢山開道、遇水搭橋的鬼斧神工，也只有歎為觀止。在險峻的峭壁上，露出了石塊的光澤，卻不知那青青的樹苗是怎樣在石縫中艱苦的掙扎成長？多像一首偉大的史詩，給我們以啟示。

東部多的是天然美景，不是小家碧玉的柔美，而是氣勢磅礴的大塊文章。

21. 依根據本文的描述，「連綿不絕的青山」中的「青山」，以下列何者替換後，不妨礙文意且語氣最為通暢？

(A) 崇巖峻嶺 (B) 白山黑水 (C) 孤峰絕岸 (D) 關山迢迢。

22. 根據本文的描述，下列何者無法推知？

(A) 山路的修築過程充滿艱辛 (B) 山中岩石是昂貴的建築材料 (C) 山巒的磅礡氣勢可以發人省思 (D) 樹苗可在惡劣環境中萌芽生根。

請閱讀下列文本，並回答 23、24 題：

你的兒女不是你的兒女。

他們是生命對自身渴望所產生的兒女。

他們經由你出生，但不是從你而來，雖然在你身旁，卻不屬於你。

你可以給他們你的愛，而不是你的思想，因為他們有自己的思想。

蔽護他們的身體，而不是他們的靈魂，因為他們的靈魂住在你夢中也無法企及的明天。

你要向他們學習，而不是使他們像你。

因為生命不會後退，也不會在昨日流連。

你是弓，兒女是從你發射而出活生生的箭。弓箭手望著永恆之路上的箭靶，祂會施全力將你拉開，使祂的箭射得又快又遠。

欣喜地在弓箭手中屈曲吧！

因為祂愛飛翔的箭，也愛穩定的弓

——紀伯侖《先知》

23. 下列何者最貼近本詩所描述的親子關係？

- (A) 父母的經驗很可貴，兒女應效法他們
- (B) 兒女當有積極進取的精神，不可讓父母操心
- (C) 父母應訓練孩子獨立，才能使他們不流連昨日
- (D) 兒女是獨立的個體，父母不應決定他們的未來。

24. 根據本詩，下列詞語的說明，何者正確？

- (A) 箭指的是兒女 (B) 弓指的是上天 (C) 箭靶是性命 (D) 弓箭是父母。

請閱讀下列文本，並回答 25、26 題。

無庸置疑地，如果 1997 年有一場動物選舉的話，桃莉必然會勝出！桃莉是一隻蘇格蘭綿羊。但桃莉不是一隻普通的羊，她是另一隻羊的複製品。所謂生物複製就是：「拷貝」，也就是「從某一原版」進行拷貝。科學家已成功地創造複製羊（也就是桃莉），並確認桃莉就是「原版羊的複製品」。

這個為羊所設計的「拷貝機器」是由蘇格蘭一位名叫伊恩·威爾姆特的科學家所設計出來的。他從一頭成熟羊（羊 1）的乳房中取出很小的一塊組織，並將這塊組織的細胞核取出。然後他將此細胞核植入另一頭母羊（羊 2）的卵細胞內。由於卵細胞所產生的物質決定了羊 2 的性狀，在將細胞核植入卵細胞之前，他必須先將卵細胞中所有物質都移除掉。伊恩·威爾姆特再將羊 2 被處理過的卵細胞植入另一頭母羊（羊 3）的體內。使得羊 3 懷孕，有了一頭小羊：也就是桃莉。有些科學家認為，再過幾年，複製人也有可能會出現。但許多國家已經決定立法「禁止複製人類」。

——〈拷貝生物的機器？〉

25. 桃莉是複製自那一頭羊？(A)羊 1 (B)羊 2 (C)羊 3 (D)桃莉的爸爸。
26. 依據上文，有提到乳房的一部分，文中將之描述為：「很小的一塊組織」，根據本篇文章內容來看。你覺得「很小的一塊組織」指的是：(A)一個細胞(B)一段基因(C)一個細胞核(D)一段染色體。

請閱讀下列文本，並回答 27、28 題：

龐太尉在京口，遣門生與王丞相書，求女婿。丞相語郗信：「君往東廂，任意選之。」門生歸，白郗曰：「王家諸郎，亦皆可嘉，聞來覓婿，咸自矜持；唯有一郎，在東牀上坦腹臥，如不聞。」郗公云：「正此好！」訪之，乃是逸少，因嫁女與焉。

27. 依據本文內容，下列說明，何者有誤？

- (A) 逸少即書法名家王羲之 (B)王家諸郎適於緊張造作 (C)郗太尉派門生先到王家打探 (D)王丞相將女兒許配給郗家。

28. 下列詞語，何者可形容逸少的氣度？

- (A) 純教不馴 (B) 坦蕩無偽 (C) 目中無人 (D)欲擒故縱。

請閱讀下列兩篇文本，並回答 29、30 題：

楊朱與墨翟在「愛」這個問題上，是對立的兩個極端。楊朱認為，人只要愛自己就可以了，而且「只能」愛自己；墨翟則認為，人不可以愛自己，應該要愛別人，而且「只能」愛別人。一定會有人覺得，天啊！楊朱好自私，如果人人都只愛自己，不就會為了得到自己的利益，而去傷害別人嗎？——錯，楊朱的「自愛」不是「自私」，他只是認為，如果每個人都能管好自己，不要去干涉別人的閒事，也不要把自己的價值觀套用在別人身上的，天下就能太平了。如果社會能夠回歸到原始狀態，人人過著互不干涉的日子，這不就是太平盛世了嗎？這就是「自愛」的真諦，過好自己的日子，好好愛自己，社會上就不會再有任何問題了。

墨子則認為，自愛就是自私。人自愛不愛人，故損人而利己，社會就是這樣才會混亂；唯一解決的方法，就是消滅「人我之別」，愛人如己，彼此兼相愛、交相利，天下即可太平。墨子的想法很好，但是照墨子的這種想法去做，人是會瘋掉的。人怎麼可能不停地付出呢？一直付出，難道就是「愛」嗎？這樣的「愛」，難道不是一種強大的情緒勒索，告訴別人你也必須對我付出，如果你不付出，你就是自私自利的小人、不懂得知恩圖報的禽獸嗎？楊朱提倡人人只要愛自己，雖可免除一切情緒勒索的問題，卻使人與人之間陷入零互動，成為一個一個在宇宙中獨自漂流的個體。墨翟認為人只要愛別人，這是一種變相的情緒勒索，在這種社會風氣中，人們大概會崩潰到每天逼問對方「我這麼愛你，我對你付出這麼多，但你為什麼還是不愛我」吧。

這個時候，孟子說，愛就是愛，沒有什麼「愛自己」還是「愛他人」的分別。為什麼呢？因為沒有「同理心」的愛，不是愛。如果你能發揮自己的同理心，你在意你自己的時候，必然會將自己的愛擴充到別人身上的，不忍別人饑寒孤苦。如果你能發揮自己的同理心，你在愛別人的時候，你會知道，其實你是在完善自己心中的愛，而不是為了勒索別人，要求別人也要回報你。

——節錄自臉書專頁〈厭世哲學家〉

29. 下列何者的言行最接近孟子的「同理心」？

- (A) 會考將至，埋首苦讀的考生 (B) 終日奔波，盡心養育子女的父母 (C) 強震之後，趕往現場救災的義工 (D) 耽於逸樂，飽食終日的啃老族。

30. 依據上文內容，下列說明何者正確？

- (A) 作者認為墨家主張比楊朱思想完備 (B) 楊朱的思想易流於情緒勒索 (C) 墨子倡導開創大同世界 (D) 孟子的主張彌補了楊墨二人的不足。

基隆市立武昌國中 106 學年度第一學期第二次段考九年級國文科試題答案卷

班級：\_\_\_\_\_ 座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

一、國字注音：共八題，每題 1 分，計 8 分。※請注意題號順序

1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.
----	----	----	----	----	----	----	----

二、解釋：1 至 5 題，每題 1 分，6 至 10 題，每題 2 分，計 15 分。※請注意題號順序

1.	2.
3.	4.
5.	6.
7.	8.
9.	10.

三、默寫：一字一分，扣完為止，共 5 分。

1.
2.
3.
4.
5.

基本題(28 分)	選擇題(60 分)	作文(12 分)	總分：